

Либерально-демократические ценности / Journal of liberal democratic values <https://liberal-journal.ru>

2023, №3, Том 7 / 2023, No 3, Vol 7 <https://liberal-journal.ru/issue-3-2023.html>

URL статьи: <https://liberal-journal.ru/PDF/07PLLD323.pdf>

Ссылка для цитирования этой статьи:

Колесников, Е. Е. Роль Шанхайской организации сотрудничества в системе развития многополярных экономических и дипломатических отношений / Е. Е. Колесников, В. В. Дзюбан // Либерально-демократические ценности. — 2023 № 3. — URL: <https://liberal-journal.ru/PDF/07PLLD323.pdf>.

For citation:

Kolesnikov E.E., Dzyuban V.V. The role of the Shanghai Cooperation Organization in the development of multipolar economic and diplomatic relations. *Journal of liberal democratic values*. 2023; 3(7): 07PLLD323. Available at: <https://liberal-journal.ru/PDF/07PLLD323.pdf>. (In Russ., abstract in Eng.).

УДК 304.2

Колесников Егор Евгеньевич

ГКОУ ВО «Российская таможенная академия», Люберцы, Московская область, Россия
Студент юридического факультета
E-mail: lopovg376@gmail.com

Дзюбан Валерий Валерьевич

ГКОУ ВО «Российская таможенная академия», Люберцы, Московская область, Россия
Профессор кафедры гуманитарных дисциплин
Доктор исторических наук, кандидат педагогических наук
E-mail: bryanskstudzuban@mail.ru

**Роль Шанхайской организации
сотрудничества в системе развития многополярных
экономических и дипломатических отношений**

Аннотация. В данной статье раскрывается проблема формирования многополярных международных отношений. Показаны организации, которые последовательно ведут мировое сообщество к полицентризму. На примере экономического и дипломатического взаимодействия стран определяется сущность многополярности. В тексте статьи отражены проблемы, возникающие на пути создания «справедливого мира», предлагаются пути их решения. Дается характеристика современным тенденциям, возникающих в сфере международной политики. Определяется роль России, Индии, Китая в структуре международных отношений. Противопоставляются идейные принципы и сущность двух организаций – НАТО и ШОС. На примере нынешних тенденций экономического и дипломатического характера объясняются причины тяготения стран к вступлению в ШОС. Учитывая крупнейшее геополитическое столкновение России и Запада за последние десятилетия, нельзя сказать о том, что структура миропорядка останется прежней – конфронтация и дальнейшая эскалация приведет к новому миру, где мировой порядок будут определять победители.

Ключевые слова: многополярность; многополярный мир; международные отношения; мировая политика; глобальные проблемы; сфера безопасности; сотрудничество; международное право

На фоне происходящих событий, а именно наступившего кризиса вокруг специальной военной операции на Украине необходимо изучить и понять, что такое многополярный мир, почему он необходим всем странам на планете, и какие организации могут стать или уже являются проводником к этому мироустройству.

После развала СССР, крупнейшей геополитической катастрофы XX века, проблему недопущения становления и укрепления однополярной системы поставил Владимир Путин на Мюнхенской конференции по безопасности 2007 года. Тезисы президента Российской Федерации послужили современному пониманию многополярности. Он говорил о том, что система доминирования одного суверена неприемлема и невозможна, так как в ее основе не заложена морально-нравственная база современной цивилизации, что интересы одной страны не могут навязываться другой и насильно проникать через национальные границы, также отдельно был сделан акцент на соблюдении всеми странами международного права и устава ООН [3, с. 108]. Путин упомянул и о новых формирующихся центрах экономических возможностей: «Экономический потенциал новых центров роста несомненно будет конвертироваться в политическое влияние» [5]. Например, Индия и Китай на сегодняшний день несомненно являются теми странами, которые ведут мир к справедливому устройству, сегодня без их участия нельзя решить глобальные проблемы и вызовы современности.

Итак, многополярный мир – это система международных отношений, где ни одна страна не формирует единоличное право на принятие тех или иных решений в международной политике. Та система, которая основывается на принципе неделимости безопасности, где ни одна страна не может обеспечивать свою безопасность за счёт безопасности других. Мы определились с основным понятием, теперь рассмотрим дипломатические и экономические институты, которые формируют такую систему (на примере Шанхайской организации сотрудничества).

ШОС создавался для обеспечения социальной и экономической стабильности в Центральном азиатском регионе, а также для противодействия международному терроризму и экстремизму. Реализация поставленных целей осуществлялась за счёт многопрофильного сотрудничества в сфере безопасности, а также взаимодействия в политической, торгово-экономической, оборонной и других областях. Действующий список государств, входящих в организацию выглядит следующим образом: Китай, Россия, Индия, Казахстан, Киргизия, Иран, Узбекистан, Таджикистан и Пакистан. [7, с. 99–100]

Принцип неблоковости является основополагающим в деятельности ШОС, она не направлена против третьих стран [1, с. 41]. Это позволяет ее государствам-участникам, сохраняя полную независимость при ведении своего политического курса и при разрешении международных проблем. Данный принцип полностью противопоставлен блоковому стереотипу мышления НАТО времен холодной войны, который конечно же не может эффективно существовать в условиях стремительно меняющегося современного мира. Идеологическая основа сотрудничества предполагает уважение многообразия культур, консультации, а главное взаимное доверие. Члены ШОС едины в вопросе недопущения доминирования одной силы, поскольку в данном случае однозначно будет отсутствовать конкуренция, а ее ослабление будет вести к развитию деструктивных отношений в мире. Формирование многополярной структуры международных отношений они видят успешной для всех существующих стран, поскольку такая система позволяет любой стране заявить о своих интересах и о своих национальных достоинствах [2, с. 70].

Касаемо экономического аспекта следует сказать о том, что ШОС становится неким «мостиком» или связующим звеном между ЕАЭС и Экономическом поясом Шелкового пути. В 2015 году Владимир Путин и председатель КНР Си Цзиньпинь подписали «Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики о сотрудничестве по сопряжению строительства Евразийского экономического союза и Экономического пояса Шелкового пути». В среднесрочной и долгосрочной перспективе это позволит продвинуться к идее зоны свободной торговли между Китаем и ЕАЭС, но сейчас уже можно говорить о содействии увеличению торговых расчетов в национальных валютах; укрепление

сотрудничества по линии различных финансовых институтов; расширение торгово-инвестиционного взаимодействия; содействие упрощению взаимного инвестирования и развитию производственной кооперации. В контексте экономической составляющей ШОС Россия и КНР представляются нам надежными стратегическими партнерами, товарооборот которых за 2022 год составил колоссальные 190 млрд. долларов США, с общим уклоном в сторону многополярного мира [9, с. 55].

Другим важным аспектом в развитии многополярной экономической системы является прежде всего расчет в национальных валютах, ведь роль национальной валюты в мировой экономике часто рассматривается в качестве индикатора влияния стран в мировой финансовой системе [6, с. 52]. В 2022 году страны ЕАЭС согласовали пакет мер из 33 пунктов по стабилизации экономике, который в том числе предполагает постепенный переход на расчеты в национальных валютах. В контексте ШОС российско-китайские экономические отношения по поводу расчета в национальных валютах тоже меняются. Вице-премьер РФ Александр Новак в 2022 году заявлял: «Мы переходим на расчеты в национальных валютах – и в рублях, и в юанях – за поставляемые энергетические ресурсы, взаиморасчеты, которые происходят в том числе за поставки оборудования из КНР. Как пример, у нас поставки газа на сегодняшний день между «Газпромом» и КНР осуществляются на паритетной основе в рублях и юанях. Поставки нефти и нефтепродуктов также переходят активно в национальные валюты». 16 июня 2022 г. заместитель генерального секретаря организации Григорий Логвинов отметил, что «пандемия санкционного характера» оказала разрушительное воздействие на мировые хозяйственные связи, в связи с чем страны ШОС будут работать над расширением расчетов в национальных валютах.

Это несомненно ведет к увеличению влияния национальных валют, а также повышает статус страны в международной финансовой системе, обеспечивая ей ряд важнейших преимуществ, например, возможность покрытия дефицита платежного баланса за счет продажи нерезидентам финансовых инструментов в национальной валюте [6, с. 52]. Однако стоит понимать, что плюсы от торговли в национальной валюте для государства, бизнеса и граждан возможны только тогда, когда сама эта валюта имеет статус свободно конвертируемой и достаточно сильна, чтобы иметь вес в странах мира.

На платформе ШОС на протяжении многих лет ведутся переговоры о создании механизмов финансирования совместных многосторонних проектов, но существуют трудности, не позволяющие создать данный экономический институт, как у России, так и у Китая свои взгляды на его сущность и предназначение. Хочется верить, что разногласия пройдут и будет достигнут некий консенсус, ведь такой институт улучшил бы инвестиционный климат и упростил процедуру реализации совместных проектов. [4, с. 51]

При рассмотрении аспекта дипломатического характера необходимо уделить внимание большому количеству договоров, соглашений, которые заключаются при посредничестве или при прямом участии ШОС. 16 февраля 2022 года ОДКБ, Антитеррористический центр государств (АТЦ) – участников СНГ, Региональная антитеррористическая структура (РАТС) ШОС подписали Совместную позицию РАТС ШОС, АТЦ СНГ и Секретариата ОДКБ по вопросам противодействия терроризму и экстремизму. Также в этот день было подписано совместное заявление президента России Владимира Путина и председателя КНР Си Цзиньпина о международных отношениях, вступающих в новую эпоху, и глобальном устойчивом развитии, в котором говорится о том, что ШОС должна сыграть большую роль в формировании полицентричного миропорядка. [8, с. 133–134]

В 2022 году в период нового геополитического расклада значительно повысился интерес третьих стран к ШОС. 16 сентября 2022 г. состоялся саммит ШОС в Самарканде, по

итогах которого была завершена процедура вступления в организацию Ирана и начата процедура присоединения к организации Беларуси. Шесть стран являются партнерами ШОС по диалогу: Азербайджанская Республика, Республика Армения, Королевство Камбоджа, Федеративная Демократическая Республика Непал, Турецкая Республика, Демократическая Социалистическая Республика Шри-Ланка. Блокировка активов России странами Запада является одной из причин движения государств в сторону ШОС. Принципы, которые «исповедует» ШОС как раз-таки и являются тем самым фактором, привлекающим другие страны к присоединению для ведения общего справедливого политического курса. [8, с. 134]

Таким образом, несомненно ШОС является той организацией, которая может взять на себя груз ответственности в построении новой системы мировых отношений, так как принципы организации, совместные проекты, качество взаимодействия между государствами-участниками подходят под современные тенденции экономического и дипломатического аспектов справедливого мироустройства.

ЛИТЕРАТУРА

1. Вань Цинсун, Ван Шуцунь Международная структура после завершения «холодной войны» и логика развития российско-китайских отношений // Свободная мысль. 2020. №1 (1679). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/mezhdunarodnaya-struktura-posle-zaversheniya-holodnoy-voyny-i-logika-razvitiya-rossiysko-kitayskih-otnosheniy> (дата обращения: 03.04.2023).
2. Козырев Н., Сидоров Д. ШОС: новые контуры евразийской интеграции // Россия и мусульманский мир. 2016. №1 (283). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/shos-novye-kontury-evraziyskoy-integratsii> (дата обращения: 03.04.2023).
3. Марков Евгений Алфеевич Истоки конфронтации со странами Запада и мюнхенская речь Владимира Путина // Вестник Балтийского федерального университета им. И. Канта. Серия: Гуманитарные и общественные науки. 2019. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/istoki-konfrontatsii-so-stranami-zapada-i-myunhenskaya-rech-vladimira-putina> (дата обращения: 04.04.2023).
4. Муратшина Ксения Геннадьевна К вопросу о создании Банка ШОС // Управленческое консультирование. 2017. №7 (103). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-o-sozdanii-banka-shos> (дата обращения: 04.04.2023).
5. Официальное интернет-представительство президента России // [Президент России \(kremlin.ru\)](https://www.kremlin.ru) (дата обращения: 04.04.2023).
6. Петров М.В. Мировая финансовая система: долгий путь к многополярности // Финансовый журнал. 2018. №2 (42). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/mirovaya-finansovaya-sistema-dolgiy-put-k-mnogopolyarnosti> (дата обращения: 05.04.2023).
7. Сафронова Елена Ильинична Многополярность и российско-китайское сотрудничество в контексте ШОС // Китай в мировой и региональной политике. История и современность. 2016. №21. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/mnogopolyarnost-i-rossiysko-kitayskoe-sotrudnichestvo-v-kontekste-shos> (дата обращения: 06.04.2023).
8. Фань Сюэсун, Кондакова Кристина Сергеевна КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НАТО И ШОС И ИХ ВОПЛОЩЕНИЕ В РАБОТЕ ОРГАНИЗАЦИЙ // Вестник международных организаций: образование, наука, новая экономика. 2022. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/kontseptualnye-osnovy-deyatelnosti-nato-i-shos-i-ih-voploshchenie-v-rabote-organizatsiy>

- [osnovy-deyatelnosti-nato-i-shos-i-ih-voploschenie-v-rabote-organizatsiy](#) (дата обращения: 07.04.2023).
9. Черняев М.В., Кудряков Д.Ф. РАЗВИТИЕ ТОРГОВЫХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ РОССИЕЙ И КНР: ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА // Современная наука. 2021. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/razvitie-torgovyh-otnosheniy-mezhdu-rossiey-i-kr-vcera-segodnya-zavtra> (дата обращения: 05.04.2023).

Kolesnikov Egor Evgenievich

Russian Customs Academy, Lyubertsy, Moscow region, Russia
E-mail: lopovg376@gmail.com

Dzyuban Valery Valerievich

Russian Customs Academy, Lyubertsy, Moscow region, Russia
E-mail: bryanskstudzuban@mail.ru

The role of the Shanghai Cooperation Organization in the development of multipolar economic and diplomatic relations

Abstract. This article reveals the problem of the formation of multipolar international relations. The organizations that consistently lead the world community to polycentrism are shown. The essence of multipolarity is determined by the example of economic and diplomatic interaction of countries. The text of the article reflects the problems that arise on the way to creating a "just world", suggests ways to solve them. The characteristic of modern trends emerging in the field of international politics is given. The role of Russia, India, and China in the structure of international relations is determined. The ideological principles and essence of two organizations – NATO and SCO – are contrasted. On the example of the current trends of an economic and diplomatic nature, the reasons for the countries' attraction to joining the SCO are explained. Given the largest geopolitical clash between Russia and the West over the past decades, it cannot be said that the structure of the world order will remain the same – confrontation and further escalation will lead to a new world where the world order will be determined by the winners.

Keywords: multipolarity; multipolar world; international relations; world politics; global problems; security sphere; cooperation; international law